

全州大仁村：

紫金米卖了好价钱 村民领到“大红包”

2024年1月28日，在全州县东山瑶族乡白竹村委大仁村，天空飘着细雨，路边的积雪还没完全融化。天气寒冷，但村民唐增亮心里非常暖和。当天下午，唐增亮突然听到门口有人喊他的名字，出门一看，原来是白竹村委驻村第一书记莫日发来家里给老人家发红包。

因为2023年的集体经济收入不错，村委给村里90岁以上的老人准备了每人400元的过年红包。唐增亮的母亲今年94岁，也享受到了这个福利。唐增亮搀扶着母亲走出来迎接，老人家接过红包非常开心。看着老母亲的笑脸，唐增亮也笑了起来。就在十几天前，他在白竹村委办公室领到了两万多元种植紫金米的收入。

原来，1月10日下午，白竹村委71户紫金米种植户领取了54.8万元现金“红包”，这是村里的大喜事。这份现金“红包”是村民们2023年种植紫金米的收入。唐增亮是种植大户，也是当天领到现金最多的一位。

驻村8年的莫日发介绍，当地种过辣椒、红薯、玉米等农产品，发掘过多种发展模式。经过探索，2023年主要发展紫金米和供港蔬菜的种植。紫金米是糙米的一种，也是杂粮，对人体脾胃健康有良好的功效，是养生良品。大仁村海拔870米，地势高，早晚温差大，拥有良好的山泉水质。通过山泉水灌溉，种出来的紫金米质量非常好，口感软糯香甜。

目前，大仁村共94户，256人。2023年，大仁村有20多户脱贫户种植了紫金米，全村种了60亩。白竹村委组织成立合作社，统一收购村民种植的紫金米稻谷，再统一加工为成品米进行销售，过年前向大家发放收入。

“村民卖紫金米稻谷的价钱是每斤4元，是普通稻谷的3倍多。”莫日发说，合作社统一加工后，成品米每斤约卖20元，除去人工、包装等成本后，结余的部分就是村集体经济的收入。

2023年，唐增亮种了7亩紫金米，亩产稻谷上千斤。唐增亮和其他脱贫户一样，得到了村委免费发放的种子和肥料，还参加了紫金米种植培训。经过悉心呵护，紫金米喜获丰收，也卖了好价钱。唐增亮和村民们开开心心收获了现金“红包”过大年。

莫日发介绍，2023年，白竹村委按照“党建+基地+合作社+脱贫户”的发展模式，不断发展壮大紫金米、节瓜等种植产业，种植面积150余亩，年产值达75万元。加上其他收入，集体经济净收入达到102万元。其中42户脱贫户以资金、劳动力、土地等形式入股，每户增收8000余

元。紫金米产业还带动120余名周边村民务工。

唐增亮说，2023年，大仁村喜事连连，路修得越来越多，如今连灌溉路都修好了，可直达农田，方便村民务农。村里也有了图书室，修建了篮球场，过年还将举办篮球比赛，生活越来越好。

据了解，近年来，莫日发努力争取资金，白竹村委修通了6条通村公路，完成村巷道硬化22公里，安装路灯460盏，解决721户饮水安全问题。白竹村委从“行路难、用电难、劳动力缺乏、生产落后”，到现在通路通电、产业兴旺、村民增收，成为了全州县乡村振兴示范点。

据介绍，白竹村委将集体经济收入的部分资金用于农家书屋、篮球场建设，安装池塘边的防护栏等公共配套设施，解决人畜饮水问题等。2024年，还将把资金用于助老、助残、助学等方面。

在白竹村委党群服务中心，可以看到积分兑换超市，超市里有各类生活用品以及东山瑶乡的土特产。

据介绍，这是村委制定的积分兑换奖励制度，根据村民们的表演、村委的评议，村民每个季度可以根据自己的积分来兑换奖励。



↑大仁村的紫金米。
(资料图片)



↑包装好的紫金米。
(资料图片)



←紫金米禾苗。
(资料图片)

下转07版 ▶

